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第21课时　圆锥曲线的统一定义
教学目标:了解圆锥曲线的统一定义, 掌握根据标准方程求圆锥曲线的准线方程的方法及其简单的应用.
一、椭圆的第二定义及其推导过程

　　1.定义:当点M与一个定点的距离和它到一条定直线的距离的比是常数
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时,这个点的轨迹是椭圆.一般称之为椭圆的第二定义,定点是椭圆的焦点,定直线叫做椭圆的准线,常数
[image: image2.wmf]e

是椭圆的离心率.
　2.推导过程:
　　例1　点
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的距离和它到定直线
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的距离的比是常数
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,求点M的轨迹.
　　解:设d是点M到直线
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的距离,根据题意,所求轨迹就是集合
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　　由此得
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.　　将上式两边平方,并化简,得
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　　设
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这是椭圆的标准方程,所以点M的轨迹是长轴长为
[image: image13.wmf]2
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,短轴长为
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b

的椭圆.
　二、双曲线的第二定义及其推导过程

1.定义:当点M与一个定点的距离和它到一条定直线的距离的比是常数
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时,这个点的轨迹是双曲线圆.一般称之为双曲线的第二定义,定点是双曲线的焦点,定直线叫做双曲线的准线,常数
[image: image16.wmf]e

是双曲线的离心率.
　2.推导过程: 

    例2　 点
[image: image17.wmf](
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到定点
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的距离和它到定直线
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的距离的比是常数
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)

0

c

ca

a

>>

,求点
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的轨迹.
      解:设
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是点
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到直线
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的距离.根据题意,所求轨迹就是集合
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      由此得
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,化简,得
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      设
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      这是双曲线的标准方程,所以点M的轨迹是实轴长、虚轴长分别为
[image: image30.wmf]22
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的双曲线(如图1).
     　对于双曲线
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,相应于焦点
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的准线方程是
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,根据双曲线的对称性,相应于焦点
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的准线方程是
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,所以双曲线有两条准线.
　　三、几点说明:
1.圆锥曲线的统一定义:平面内到一个定点F和到一条定直线
[image: image36.wmf]l

(F不在
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上)的距离之比等于常数e的点的轨迹:0<e<1时, 它表示椭圆；e>1时, 它表示双曲线；e=1时, 它表示抛物线,这里e为离心率, F为焦点,
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为准线

2.第二定义中的定直线是任意直线,定点也是任意的(不在定直线上),这样得到的圆锥曲线方程不一定是标准形式.
　　3.应用圆锥的第二定义要把握两个关键点:①必须是点到焦点的距离与点到相应准线的距离的比；②必须是焦点距与对应准线距的比.
四、第二定义的典型应用

1、直接应用与求焦点弦长.
例1  (1)椭圆
[image: image39.wmf]22
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上有一点
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,它到椭圆的左准线的距离等于10,则点P到它的右焦点的距离为　　　　　　　　；

(2)过抛物线
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的焦点F作直线交抛物线于
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解:(1)　解:∵
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.　　依椭圆的第二定义,设
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点到椭圆左焦点的距离为x,则
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　　∴点
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到椭圆右焦点距离为
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(2)设AB的中点为E,点A、E、B在抛物线准线l:
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上的射影分别为G、H、M.由第二定义知:
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2、求离心率及其取值范围.
[image: image210.wmf]M

例2  设椭圆
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的右焦点为
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,右准线为l1,若过F1且垂直于x轴的弦的长度等于F1到准线l1的距离,求椭圆的离心率.
解:如图,AB是过F1垂直于x轴的弦,
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为F1到准线l1的距离,AD⊥l1于D,则|AD|=|F1C|,由题意知
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.由椭圆的第二定义知:
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例3 　已知椭圆
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分别是左、右焦点,若椭圆上存在点P,使∠F1PF2=90°,求椭圆的离心率e的取值范围.
解:设点P(
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因为
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解得
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,由椭圆方程中x的范围知
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3、求点的坐标

例4  双曲线
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的右支上一点P,到左焦点F1与到右焦点F2的距离之比为2:1,求点P的坐标.
解:设点P(
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,解得
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将其代入原方程,得
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4、求最值
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例5  已知点
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,设点F为椭圆
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的右焦点,点M为椭圆上一动点,求
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的最小值,并求此时点M的坐标.
解:如图,过点A作右准线l的垂线,垂足为N,与椭圆交于点M.
∵椭圆的离心率
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　　∴由第二定义得
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的最小值为|AN|的长,且
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的最小值为10,此时点M的坐标为(
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巩固练习:
1.椭圆
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上一点到右准线的距离是
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,则该点到椭圆左焦点的距离为　　　　　　.
解:设该椭圆的的左右焦点分别是
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,该椭圆的离心率为
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,由圆锥曲线的统一定义可知,
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所以,
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即该点到椭圆左焦点的距离为
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2.点P在椭圆
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25

x

+
[image: image100.wmf]2

9

y

=1上,它到左焦点的距离是它到右焦点距离的两倍,则点P的横坐标是_____.
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3.椭圆
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+y2=1的两个焦点为F1、F2,过F1作垂直于x轴的直线与椭圆相交,一个交点为P,则
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解法一:(如下图)设椭圆的右焦点为F1,左焦点为F2,过F1垂直于x轴的直线与椭圆在第一象限的交点为P.∵
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解法二:椭圆的左准线方程为x=－
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解法三:由解法一得P(
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4.如果双曲线
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解析:利用双曲线的第二定义知P到右准线的距离为
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5.点
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与点
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的距离小1,则点
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的轨迹方程为            .
解:可知原条件
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点到
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距离相等,由抛物线的定义,点
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的轨迹是以
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为准线的抛物线.∴
[image: image143.wmf]8

=

p

∴所求方程是
[image: image144.wmf]x

y

16

2

=

.
6.已知P为抛物线
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上任一动点,记点P到
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轴的距离为d,对于给定点A(4,5),则
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的最小值为             .
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7.已知点
[image: image149.wmf](
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上求一点P,使
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　　解:∵
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,该问题就转化为在双曲线上求点P,使点P到定点A的距离与到准线的距离和最小,即直线
[image: image160.wmf]PA

垂直于准线时符合题意,∴
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8.定长为3的线段
[image: image162.wmf]AB

的两端点在抛物线
[image: image163.wmf]2

yx

=

上移动,设点
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为线段
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解:抛物线焦点
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9.已知双曲线
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 EMBED Equation.3  [image: image193.wmf]2
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,左、右焦点分别为F1、F2,左准线为l,能否在双曲线的左支上找一点P,使得
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(其中d是P到l的距离)?

解:设在左支上存在P点,使|PF1|2=|PF2|·d,由双曲线的第二定义知
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=e,即|PF2|=e|PF1|.
①再由双曲线的第一定义,得|PF2|－|PF1|=2a.

②

由①②,解得|PF1|=
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,∵|PF1|+|PF2|≥|F1F2|,∴
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③

利用e=
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,由③得e2－2e－1≤0,解得1－
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.∵e>1,
∴1<e≤1+
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与已知e>1+
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矛盾.
∴在双曲线的左支上找不到点P,使得|PF1|是P到l的距离d与|PF2|的等比中项.

10.已知点P在双曲线
[image: image207.wmf]22
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上,并且P到这条双曲线的右准线的距离恰好是P到这条双曲线的两个焦点的距离的等差中项,求P点的横坐标.
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